

中行ETC 免费办理

扫码在线申请



足不出户快捷发卡

中行ETC客户专属优惠

发送“88”到“中国银行广东分行”微信公众号查看ETC“12重壕礼”

✓ 通行费低至7折

✓ OBU免费送

✓ 加油满200元减50元

✓ 1元洗车



22

2019年12月2日 星期一
责编:方轶 美编:黄海艳 校对:陈泽佳

银行

新快报

Finance 财眼 周刊

20 多家银行二手平台上叫卖原始股 各农商行分红情况参差 投资需谨慎

终于,你也可以在闲鱼上买银行股权了!最近闲鱼上出现了新鲜事物——“闲置”银行股权。据粗略统计,至少有20家农商行的原始股正在闲鱼叫卖,不过数量都比较少,大多只有十几万股,最多的60万股。对此,业内人士表示,这说明原始股交易的信息发布平台更加多元化,一级市场的流动性在提高,不过,投资者应全面考虑,谨慎投资。

■新快报记者 范昊怡



■廖木兴/图

闲鱼上卖起银行原始股? 基本是农商行,数量不大

近日,记者以“原始股”为关键词在闲鱼上搜索,至少找到20家农商行的原始股正在售出,分别来自江苏、广东、四川、江西、山东、浙江等地的多家农商行。这些出售信息集中于近期发布,例如江苏淮安农商行、天山农商银行、浙江义乌农村商业银行等,但出售的股数和总金额大多不高,多为10万股到30万股之间,数额最大的一笔为江苏淮安农商行的60万股,以每股3.2元售价计算,成交数额将高达192万元。

新快报记者还注意到,在最新挂出的一批原始股权中,有多家广东地区的农商行,包括深圳农商行、珠海农商行、中山农商行、惠东

农商行、惠州农商行、江门农商行、顺德农商行等,其中售价最高的深圳农商行标价6.5元/股,共计10万股,合计金额为65万元。

值得一提的是,只有少数卖家会在挂牌价格上标明总体转让价格,大多只显示挂牌的原始股信息,并挂出股权证,且标明“仅支持当面交易”“有意者请留言或电话联系”,有卖家表示“可以拆分卖”,且股权收益稳定,“每年按时分红,适合投资”。有些卖家在挂牌时写明原始股数量、单价、分红比例、农商行是否有上市计划等信息,比如天山农商行的挂牌信息里就提到“计划四年左右上市”。

整体来看,原始股东将股权挂

牌多出买房、买车等资金周转需求,至于为何选择在闲鱼上出售,有卖家表示,“在其他平台上拍卖流程很复杂”;也有卖家表示,“股权不多,上市也无望,不如出售变现干点别的。来闲鱼就是觉得流量大,先在闲鱼上挂着,有人买就卖掉。”

在大众印象里,闲鱼是一个二手闲置物品交易平台,买卖股权确实比较少见,毕竟股权类资产更多的是B端交易,机构投资者的需求会更大。中南财经政法大学数字经济研究院执行院长盘和林认为,“这也说明闲鱼平台自身的巨大流量足够吸引部分嗅觉敏锐的卖家,原始股交易的信息发布平台更加多元化,一级市场的流动性在提高。”

银行原始股值得买吗? 各行分红情况参差,需谨慎

银行原始股是指银行在设立时向社会公开募集的股份,投资人购买未上市的银行股权,投资收益分为三部分,通过平台撮合的低买高卖,赚取价差;未上市银行每年分红配股,投资者可以通过分红获取高于银行利息的收益;投资人也可以持有,等待资产升值,如果能等到银行上市,收益可观。

从交易情况看,未上市银行股权转让交易手续麻烦。意向买卖双方经过平台撮合后,需要到当地股权交易中心办理过户,每份交易都需要银行董事长签字。

广州金杜律师事务所合伙人赵臻告诉记者,银行的原始股通常分两种,一种是职工持有,一种是一般自然人持有,根据银保监会的相关规定,职工持有的原始股只能在职工内部转让,一般自然人持有的部分和上市后可以在二级市场进行买卖的股票相类似,同样可以进行流通,和一般企业不太一样的是,银行对股东的资质有一定要求,不是任何人都可以持股,此外,交易前,投资者需要确定交易后能否拿到银行新确认后的股票。

农商行的原始股是否值得投

资?盘和林对记者表示,这主要看该农商行未来是否有上市机会或其他独特性的政策优势,如果单纯为了获取分红而投资,“还是要谨慎投资,因为各农商行的分红情况参差不齐”。

从目前了解到的情况看,长三角、珠三角等地经营状况较好、股权流动性高的农商行分红能达到20%左右,但中西部的一些银行分红只有10%左右,分红不稳定甚至逐年递减,投资时要多关注该银行的资产规模、资产盈利能力和贷款不良率等指标,切勿盲目跟风。

拟上市银行原始股闭眼买? 也要考虑能否变现

哪怕是面对拟上市的银行原始股,有分析师也建议投资者要考虑上市后能否变现的问题。一些银行招股说明书中明确指出,对自然人持有股权,在上市后有锁定期限制以及出售股份的限制。这就面临很大的不确定性:不能保证上市的时间,毕竟排队上市的银行很多;“而在3~5年内,谁都无法保证手里的银行股就能上涨,毕竟,还得看银行本身的发展情况”。

比如,近期渝农商行和浙商银

行上市后均遭遇了破发尴尬的局面。“上市有利于银行补充长期资本,增强发展的稳定性,提高抵御各类风险的能力,但不能说银行上市就一定赚钱。”盘和林表示,这种情况的发生无疑会让投资者质疑原始股的盈利能力,实际上,国务院金融稳定发展委员会在11月6日召开的第九次会议上指出,当前的金融工作要重点支持中小银行多渠道补充资本,优化资本结构,增强服务实体经济和抵御风险

的能力,“这意味着整个政策的基调是好的,对于部分外部融资能力有限但经营业绩较好的中小银行,IPO的步伐或将加快,所以如果投资者手中持有的是资质较好的农商行的原始股,未来还有很大盈利空间的。”

公开数据显示,2019年以来,中小农商行IPO的步伐提速明显,截至11月27日,沪深两市共有16家银行处于A股IPO排队名单中,其中农商行达11家,占绝大多数。

银行股成“烫手山芋”? 小规模农商行发展存在不确定性

其实,银行股权被出售并不是新鲜事,从2018年开始,银行股权转让的情况就多起来。新快报记者在阿里拍卖搜索“银行股权”字样,获取到的信息有11619条,从2019年开年至今,已有3790起银行股权拍卖,涉及各地城农商行、农信社,挂牌金额大到上亿元,小到几万,各地的股权交易平台也数不胜数。有人抛出未必有人接盘,从拍卖情况看,大部分银行股权都出现了流拍、降价再次拍卖的情况,也不乏在经历多次流拍后被变卖的情况。

看起来质优的银行股缘何成了“烫手山芋”?此前,苏宁金融研究院院长助理兼互联网金融研究中心主任薛洪言曾对外表示,近年来,受新金融兴起和大型银行下沉等多种因素影响,区域性中小银行面临着较大的经营压力和转型压力,股权吸引力大幅下降。

中国人民大学财政金融学院副院长赵锡军则表示,出现上述银行股权流拍的现象,也不能完全说银行股权不受欢迎了,主要看什么样的股权,若是银行资质好,生产经营方面都没问题,会比较热门。投资者更看重未来,农商行股权流拍可能意味着大家对其未来发展并不具有信心。近几年,监管层不断规范金融运行,有很多农商行达不到监管要求,可能存在合规方面的问题,也加大了投资者的疑虑。

作为各类银行中整体较弱的板块,近年来农商行的不良贷款率一直高企,从各地银保监会披露的省内(直辖市)银行业年度数据看,尽管东北、西部、环渤海区域银行业不良率已同步持平或有所下降,但受经济增长趋缓、不良贷款口径认定趋严等因素影响,还是给部分区域银行带来了较大的压力。

中国人民大学重阳金融研究院副院长董希淼表示,目前,市场对于一些中小银行未来的发展看法存在一定分歧,特别是规模比较小的城商行和农商行,未来发展存在一定不确定性,影响到市场对其股权价值的判断。